2025年3月10日 星期一 新闻编辑中心主编 责编/程军锋 美编/皇鑫

### 关键词:传统产业、"三甲医院"

新的一年,我们要深入实施传统产业技术改造升级行动,分类分级,聚焦行业龙头骨干企业、中小微制造企业、产业集聚区、产业链供应链存在问题 有针对性开展数字化、智能化、绿色化改造,让更多的传统产业企业提质升级、发展壮大。要紧盯衣食住行生活必需、原料器件生产必备,推动链主企业 拓展价值链高端环节,促进核心配套产业本地集聚,实现产业链上下游联动发展,下更大功夫加快推进企业"小升规",培育发展更多"专精特新""单项冠 军"企业,让各具神态的"企业之树"汇聚成生机盎然的"产业之林"。要总结推广相关经验,制定相关政策措施,引导推动更多的原材料零部件企业转型 为产品和专业服务解决方案提供商,引导推动更多的装备制造企业转型为系统集成和智能装备整体解决方案提供商。要以创建大湾区国家中小企业数 字化转型试点城市为契机,结合做强省承接产业有序转移主平台、大型产业集聚区,对接支持服务澳门产业多元化、香港再工业化,着力建设国家级传统 产业转型升级"三甲医院"和特色产业发展高地,吸引国内外更多传统产业企业在江门转型升级、集聚发展、积厚成势。

# 冲出中低端 抢占制高点 致胜新赛道

# 江门传统产业"破茧"向新

习近平总书记指出,"传统产业改造升级,也能发展新质生产 力""要根据本地的资源禀赋、产业基础、科研条件等,有选择地推 动新产业、新模式、新动能发展,用新技术改造提升传统产业,积 极促进产业高端化、智能化、绿色化"。

传统制造业是现代化产业体系的基底。市委十四届八次全 会暨全市高质量发展大会强调,要深入实施传统产业技术改造升 级行动。通过持续不断的改革创新升级,让传统产业冲出中低 端、抢占制高点、致胜新赛道。2025年江门市政府工作报告也 指出,要统筹传统产业升级、新兴产业壮大、未来产业培育,加快 发展新质生产力。

江门是广东重要的工业和制造业大市,在工业41个大类行 业中,江门拥有35个,工业门类位居全省前列。金属制品、家电、 摩托车等传统优势产业链仍在经济社会发展中占据重要地位。

当前,在全球化、个性化、多样化的市场环境下,消费者需 求日益多变和复杂。传统产业以大规模、标准化生产为主,附 加值不高、产出效率整体偏低等"弱点"使其难以满足市场的快 速变化。站在新的发展起点上,江门必须直面动能转换的挑

策划:谷江民 谢敏 统筹:曹乃付 王平强 采写:陈敏锐 皇智尧 供图:陈敏锐 皇智尧

## 传统产业转型升级是适应新一轮科技革命的必然选择

我国的传统产业具备较为深厚的 历史积淀,有着成熟的工艺体系,在制 造业中占比超过80%,主要集中在机械 制造、轻工纺织、食品加工等领域,是我 国产业构成的基本盘。

但总体讲,我国传统制造业还处在 全球价值链的中下端,"大而不强""全 而不精"问题还比较突出,亟须加快推 动质量变革、效率变革、动力变革,实现 产业的转型升级。

从国际竞争上看,当前,中国制造 业面临来自发达国家和新兴经济体的 激烈竞争。如果不进行转型升级,中国 制造业将很难在全球市场上保持竞争 力。

从技术进步推动上看,新兴技术如 人工智能、大数据、物联网等正在逐渐 渗透到制造业的各个环节,改变着生产 方式和商业模式。只有通过转型升级, 制造业才能跟上技术的步伐,提高生产 效率和产品质量。

从资源环境压力上看,制造业是一 个资源密集型的行业,对能源和环境资 源的消耗较大。随着资源的日益紧缺 和环境问题的日益严重,传统的高耗能 和高污染的制造模式已经不再可持 续。转型升级可以促使中国制造业实 现绿色可持续发展。

推动传统产业转型升级、提升传统 产业的竞争力,既是积极适应新一轮科 技革命的必然选择,也是主动引领产业 革命的战略需要。广西社会科学院经济 发展与战略决策研究学部主任、研究员 杨鹏认为,传统产业高质量发展是构建 现代化产业体系的关键内容,高端化、智 能化、绿色化构成的"三化"转型,是实现 产业链价值链向高攀升的关键路径

湘潭钢铁集团有限公司通过覆盖 全厂的5G网络和各类终端设备,对近 2000台生产设备实现在线监测,监测 系统每5秒对设备信息进行采集并实 时传输到后台;山西紫林醋业股份有限 公司通过运用自动化、信息化手段,深 入研究食醋传统酿造工艺机理,建立食 醋酿造大数据系统,用数字化手段更好 留住了"老味道"……

当下,我国传统产业正加快 转型升级步伐,在以科技创 新引领产业创新方面 下更大功夫,全面增 强核心竞争力。 2023年12月, 国家发布《关 于加快传统

制造业转型升级的指导意见》,提出到 2027年,传统制造业高端化、智能化、 绿色化和融合化发展水平明显提升。 2024年3月、《推动大规模设备更新和 消费品以旧换新行动方案》发布,随后, 各部委实施细则接续出台,万亿级规模 大市场随之启动。

从中央到地方正在密集出台措施, 促进传统制造业加快形成新质生产力, 为经济高质量发展奠定 坚实基础。



作为他们最核心的供应商。"富华重工 总经理谭嘉骅说。

件生产企业,近年来广东富华重工制造 有限公司不断加大研发投入,核心技术 取得重大突破,而原有的生产设备并不 具备高精度的生产条件。为此,富华重 工累计投资20亿元,打造了国内首条 半挂车车轴智能生产线,这也是全球同 行业内最先进的车轴智能生产线。

作为全球最大的商用车底盘零部

在该生产线上,关键工序引入了 ABB、西门子、松下等国际顶尖品牌的 机器人和自动化设备,通过SCADA系 统对设备运行状态进行实时监控,对生 产数据进行实时采集和分析。通过系 统集成、数据互通、人机交互、柔性制造 以及信息分析优化等先进技术手段,实 现了生产数据的实时采集、分析反馈和 各环节之间的数据共享,形成了闭环管 理。这一智能化改造不仅提升了生产 效率,还实现了智能设计、智能管理、智 能监控、智能加工、智能装配和智能检 测的全流程智能化操作。"改造后,原来 观望的客户释放了大量的订单,把我们

在江门,实现数字化、智能化、高端 化的升级,也并非只是行业龙头骨干企 业的"专利"

曾经还是传统"老工厂"的江门市 新会区新华胶丝厂有限公司,现已实现 头发般纤细胶丝的"一条龙"式生产。 近年来,该公司累计投入逾300万元建 设工厂数字化制造运营系统,通过数字 化转型升级,在实现节能降耗的同时, 提高了生产效率,让企业每年可节省逾 百万元成本,并且产品不良率降低3%, 进一步开拓了市场。

这样的变化,也为新华胶丝厂探索 更多服务业态创造了条件。"我们正推 进以产品为基础、服务为核心的销售策 略,在客户采购和使用我们的单丝产品 进行生产和销售时,能够为客户制定一 套完整的方案。"新华胶丝厂总经理张 崇彬介绍, 例如客户 在纸厂中 标了项目 后,该公司可 以提供整个单 丝配套方案,以 及织网生产工艺方 案,解决一些中小网

不论是富华重工还是新 华胶丝厂,其背后的转型之路,折 射的也是江门制造业转型之路。

早在2018年,江门便成立了全省 首个地级市工业互联网联盟,在越来越 多企业意识到"智能化改造不是选择题 而是必选项"的背景下,江门着手通过 一系列改革措施,推动更多企业进行数

从2021年起,江门每年安排工业 互联网发展专项资金2000万元,支持

造业数字化转型示范项目。

现如今,江门的制造业特别是传统 制造业正加速迈向数字化、智能化、高

### 中小企业上云上平台,对符合条件的工 业互联网标杆示范项目、产业集群试点 等给予补贴。近三年,江门新增9个国 家级、12个省级、83个市级共104个制

### 金属制品产业链转型案例 人列"国家级"

势产业之一,新会区司前镇更是广 东省三大不锈钢生产基地之一。 但随着互联网、数字化技术的发 展,以往传统的"老"生产方式,效 率不高、精度不够,成为产业发展 的一大制约。

2018年,江门成立了全省首 个地级市工业互联网联盟,开始加 快推动传统产业企业进行数字化 转型,金属制品产业链成为最早的 "试验田"之一。

"当时,很多中小企业没有这 么大的前期改造投入资金,为了减 轻他们的成本,我们搭建了一个适 配中小企业的低成本、模块化转型 平台,企业前期可以通过平台进行 数字化的管理转型。"广东省制造 业数字化转型咨询委员会专家、广 东明道信息技术有限公司总经理 余杰昌回忆道。

项目启动后,越来越多企业加

金属制品产业是江门传统优 入进来。通过设备数据采集与实时 监控,产业集群项目内企业生产损 耗平均降低16%,核心设备生产效 率平均提升22%,生产人均效率提 升21%。与此同时,平台打通上下 游企业数据壁垒,实现订单、物流、 质检等环节的协同管理,产业集群 项目内企业订单交付周期平均缩短 21%,生产流程内库存下降31%。

> 余杰昌感慨地说,那时候江门 不仅出台了一系列支持政策,更是 通过组建市级制造业数字化转型 产业生态供给资源池、构建"1+1+ N"产业生态联合体等举措,整合 了制造业企业、服务商企业、金融 机构等,加速了转型进程。

> 这一产业转型项目取得了显 著成效:70多家中小企业成功上 云上平台,200多套核心生产设备 实现了物联网连接。该案例也成 功入选工信部《中小企业"链式"数 字化转型典型案例集(2022年)》。

### 专家声音

中国(深圳)综合开发研究院院长樊纲:

# 推动传统产业发展的关键 在于如何巧妙运用新技术

传统产业是我们安身立命的 基础。每一个产业对中国都是重 要的,都需要发展,都要在产业发 人工智能等新技术对其进行改造升 展中创造收入,使我们的经济发展 级。这样不仅可以提高效率,还能 得更好。2022年,我国"三新"经济 增加值相当于国内生产总值的 17.36%, 而其他的82.64%都是传统

广东是我国第一经济大省,有 全国最大规模的制造业、最大规模 的传统产业。传统产业的升级发 展,广东应该勇当排头兵,为全国 树立一个榜样。

传统产业并不一定需要政府 "补贴",但是需要政府的重视和改 配置和产业的凤凰涅槃。

革政策。未来,推动传统产业发展 的关键在于如何巧妙运用互联网、 显著改善产品质量,这种改造在本 质上也是一种新质生产力的体现。

传统产业的一个特点是,在长 期发展中积累了大量的企业,竞争 激烈,导致利润空间被压缩,创新 难度加大。在此背景下,通过兼并 重组来调整产业结构,可以使优质 产业实现低成本扩张,增强产业竞 争力;同时,也能使经营不善的企 业及时退出市场,实现资源的优化

### 记者手记

# 传统产业破局需重构数字化生态

在江门新会司前镇,金属碰撞 声正被数据流的嗡鸣取代。这座 曾以传统不锈钢工艺立足的重镇, 经过五年的数字化变革,实现了核 心设备效率提升22%、库存下降 31%的华丽转身。这一转型实践被 工信部列为典型案例,为传统制造 业的突围提供了极具价值的解题

江门作为广东的重要工业城 市,其现代轻工纺织、现代农业与 食品等产业集群均是由传统产业 发展而来。然而,部分产业仍处于 价值链的中低端,高附加值产品结 构比例不高,亟需转型升级。

司前镇的变化启示我们,政企 同向重构转型生态是破局的首要 前提。当多数地方政府仍停留在 政策补贴层面时,江门率先组建工 业互联网联盟,构建"1+1+N"产业 生态联合体,将中小企业、技术服 务商、金融机构纳入同一价值网 络。这种生态化的打法,有效化解 了中小企业"不敢转""不会转"的 困局。数据显示,70余家上云企业 通过平台完成供需对接,设备物联 率达87%,充分展现了系统性协同 的乘数效应。

数据互联催生产业链质变,重 塑了价值创造逻辑。当订单、物

流、质检等数据在上下游自由流动 时,传统产业链条开始向价值网络 进化。某配套企业通过共享生产 数据,使原料采购周期缩短40%;某 制品企业借助平台精准匹配,将设 备闲置率从35%降至12%。这些微 观层面的进化,最终汇聚成产业集 群整体竞争力的跃升。

要注意的是,不一定要"迷信" 重投资。广东明道信息技术有限 公司打造的柔性化改造方案,允许 企业以"管理数字化—设备物联— 智能生产"的阶梯式方式推进,单 个模块改造成本控制在20万元以 内。这种"小步快跑"模式,使年营 收不足5000万元的中小企业也能 分享数字化红利。项目企业生产 效率平均提升10%的成果证明,数 字化转型绝非大企业的"专利"

司前实践揭示,传统产业转型 绝非设备更迭的物理反应,而是生 态重构的化学反应。当政府和企 业同心同德成为转型生态的架构 师,技术服务商化身转型方案的解 构者,中小企业蝶变为创新网络的 节点时,传统制造业完全能在数字 化浪潮中焕发新生。

这种以生态思维破局、以协同 进化突围的转型范式,值得让江门 其他传统产业借鉴。

## 着力建设国家级传统产业转型升级"三甲医院"

江门制造业正加速迈向数字化、智能化、高端化

从当前来看,人工智能和大数据等 前沿技术,正加速赋能传统制造业。从 全会展现的江门新型工业化"蓝图"来 看,江门想做的不仅是让自身传统产业 冲出中低端、抢占制高点、致胜新赛道, 更在于利用自身基础和优势,为全省乃 至全国提供一个产业转型、发展的平台 -着力建设国家级传统产业转型升 级"三甲医院"和特色产业发展高地。

江门,有什么?

江门作为广东传统制造业基地,是 广东全部20个战略性产业的布局城市 之一,拥有全省新一轮布局面积最大、 可连片大规模开发的大型产业集聚区, 产业基础扎实,特别是摩托车、造纸、小 家电、五金不锈钢等传统优势产业,在 全省乃至全国都占据着重要位置。

近年来,江门逐渐走出了一条"链" 式改造的特色路径:依托产业链工作机 制,发挥"链长制"优势,引领产业"链 式"数字化转型,其中,推动金属制品产 业链、造纸产业链转型案例先后入选 2022年、2023年全国中小企业"链式" 数字化转型典型案例。2023年,江门 更是成为省级中小企业数字化转型城 市试点。

广东明道信息技术有限公司是其 中的参与者,更是见证者。作为专注于 中小制造企业数字化转型服务的江门 本土企业,该公司早在江门成立工业互 联网联盟之初,便搭建了明道易车间工 业互联网平台,近年来带动了行业超 70家中小企业启动数字化转型,形成 区域产业集群升级的"链式效应"。

"我们也正探索 AI、5G 与工业互 联网的融合应用,如智能质检、预测性 维护等场景,输出更多高质量的 数字化转型应用。"广东省制 造业数字化转型咨询委员 会专家、广东明道信息技 术有限公司总经理余杰昌

今年,江门提出全力 发展生产性服务业,可 以预见的是,未来制 造业转型升级,不仅局限 于生产制造环节,而是会涵 盖更多领域。

广东广天机电工业研究 院(以下简称"广天院")在过 去近20年的时间里,为江门 摩托车产业提供产品认证、

设计、试制、检测等全方位服务,大长 江、珠峰、建雅等行业代表企业的不少 "拳头"产品,都有广天院的参与。"我们 主要通过优化产品的设计开发流程和 技术攻关解决方案,使得新产品的设计 开发更高效,以满足市场对高附加值产 品的需求。"广天院副院长林诗杰介绍 道。 现如今,广天院也正计划在巩固现

随着全球产业要素的加速汇聚,江 门有基础,更有能力成为传统产业蝶变 升级的"创新试验场",相信不久的将 来,会有更多国内外传统产业企业在江 门转型升级、集聚发展、积厚成势。

有市场的基础上,积极拓展新市场,提

升研究院在国内外的知名度和影响力,

在更高的平台打造摩托车设计服务标

